



文明报



壮丽70年 奋斗新时代

从革命老区到雄安新区 白洋淀迎来新生

让“华北明珠”重绽风采

年初,一个令人喜悦的消息传来:2018年白洋淀淀区主要污染物浓度实现“双下降”,总磷、氨氮浓度同比分别下降35.16%、45.45%。

47岁的安新县赵庄子村民赵辉说,白洋淀能变干净,他的渔网被清除掉了。

白洋淀对于维护华北地区生态环境具有不可替代的作用,被誉为“华北之肾”。但上世纪60年代起,受气候干旱、上游断流等因素影响,白洋淀干涸现象频发。粗放式发展更使白洋淀陷入了污染的恶性循环。

蓝绿是雄安的底色。根据规划,雄安未来蓝绿空间占比稳定在70%。雄安新区开好局、起好步,重要基础是保护白洋淀生态功能和强化环境治理。

新区设立后,在白洋淀环境综合整治方面做了大量工作,606个有水纳污坑塘全部完成治理;强化133家涉水企业监管,严格整改提高标准,不达标的全部停产整改。

2018年,新区清理白洋淀围堤围埝及沟壕水产养殖741处,养殖面积9.1万亩;排查、整治河道、淀区两公里范围

内入河入淀排污(排放)口11395个。

这一年,养了8年水产的赵辉,带头将渔网清理掉。“开始清除渔网时,心里不好受,毕竟靠着它养家糊口,多的时候一年能赚几十万。”

污水处理设施建起来了,每家每户的污水全部收集,如今的赵庄子村,白墙灰瓦、小桥流水,是白洋淀最吸引游客的地方之一。“新区设立后,我们村变美了,设施改善了,一定会有更多的人来白洋淀游玩。”赵辉说,今年计划开个淀上荷园度假村,转型搞旅游。

守住文化根脉留住记忆乡愁

白洋淀文化资源丰富,作家孙犁笔下的荷花淀,一望无际的芦苇荡,无不令人神往。在这里,有圈头烈士祠、赵北口戏楼等历史文物古迹,也有安新芦苇画等非物质文化遗产。

“一个新城市要立得住,关键要传承好自己的文脉。”河北省委常委、副省长、雄安新区党工委书记、管委会主任陈刚表示,雄安新区在大规模规划建设之前,就主动对历史文物、

历史风貌、文化遗存进行保护,启动了“记得住乡愁”专项行动计划。

雄安新区活跃着一大批民间艺术团体和个人,雄县古乐、安新圈头音乐会、容城沙河营百年剧团……他们以农民为生力军,世代相传,为当地民众文化生活、艺术修养的养成作出了贡献。

新区成立工作专班,深入村庄一线调查走访,并将非物质类乡愁遗产的类型分为民间文学、传统音

乐等十几个类别,目的是引导群众树立文化自信,为新区规划建设注入文化力量。

雄安新区规划研究中心规划组组长夏雨介绍说,新区规划建设局对“乡愁点”开展校核、补充、录入地理信息系统,一批承载着雄安新区人民记忆,凝聚着新区传统文化基因的乡愁遗存被登记造册、建档存根,形成了总数为2367项“乡愁点”的数字坐标总图。(新华社 高博)

白洋淀,曾是英雄雁翎队伏击日寇的主战场,镌刻着鲜明的红色印记。历史与未来在这里交汇。如今,这里是雄安新区生态建设重要战场,书写着中国改革开放的新传奇。

红色精神依然闪闪发光

四月的白洋淀,春风拂面,新苇吐绿。

今年68岁的王木头每天一大早来到村口的码头,摇着小船走水路到白洋淀抗战纪念馆上班。作为讲解员的他,白洋淀畔的红色故事讲了一辈子。

“雁翎队,是神兵,来无影,去无踪。千顷苇塘摆战场,抬杆专打鬼子兵……”王木头说,这首记录抗日战争期间雁翎队神勇表现的民谣,至今仍在白洋淀一带传唱。

白洋淀是华北平原最大的淡水湖泊,143个淀泊星罗棋布,3700条沟壕纵横交错,是天然的游击战场。王木头说,不甘心做亡国奴的淀区人,拿起猎枪、渔叉、大抬杆土炮,组成了雁翎队。

打鬼子、端炮楼、除汉奸……

从1939年成立到1945年配合主力部队解放安新县城,雁翎队由最初的20多人发展到120多人,与敌军交战70余次,击毙俘虏日伪军近千人。

雁翎队打鬼子的故事,鼓舞了一代又一代人。“多年来,听我讲解的游客超过了200万人次。”王木头说,为了让更多人了解雁翎队,我会一直讲下去,直到讲不动为止。

70多年后,“雁翎队精神”,依然闪闪发光。

雄安新区的设立,让白洋淀旅游热愈发升温。2018年,白洋淀景区接待游客量达到270.9万人次。

不仅红色文化在传承,还有活跃活跃的创造。王木头说,大家现在都为新区建设而奋斗。

将人工智能引入德育课堂 『人生第一课』公益活动启动

新华社北京5月27日电(记者 张辛欣)由中国下一代教育基金会主办的“人生第一课”公益活动近日在京启动,旨在通过充分利用人工智能等技术,将目前各学校现行的德育教学转化为学生可行动、老师可指导、家长可参与的线上线下联动课堂,并通过大数据提供更加精准的德育教学解决方案。首批将在北京、上海、广州等地十余所小学试点。

青少年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向,而青少年又处在价值观形成和确立时期,抓好这一时期价值观的养成十分重要。运用先进的技术手段,探索建立学生、家长、老师三方联动的德育新模式,成为现阶段教育信息化创新的重点。

启动仪式上,“人生第一课”公益活动组委会连同一批教育科技共同推出了我国首个以中小学生德育教材为内容的线上德育教学平台——托比德育课堂,并将在全国十多个省市的试点学校陆续上线,根据学习效果,逐步在全国更多学校推广。

民政部:进一步健全 农村留守儿童和困境儿童 关爱服务体系

新华社北京5月27日电(记者 王鹏 罗争光)27日举行的民政部新闻发布会上,民政部儿童福利司司长郭玉强介绍,近日,民政部、教育部等十部门联合印发《关于进一步健全农村留守儿童和困境儿童关爱服务体系的意见》(以下简称《意见》),明确了未成年人救助保护机构和儿童福利机构的职能定位,以及加强基层儿童工作队伍建设的总体要求。

郭玉强介绍,未成年人救助保护机构是指县级以上人民政府及其民政部门根据需要设立,对生活无着的流浪乞讨、遭受监护侵害、暂时无人监护等未成年人实施救助,承担临时监护责任,协助民政部门推进农村留守儿童和困境儿童关爱服务等工作的专门机构。儿童福利机构是指民政部门设立的,主要收留抚养由民政部门担任监护人的未满18周岁儿童的机构。

按照《意见》,各地民政部门要按照“分层级、多样化、可操作、全覆盖”的原则组织开展儿童工作业务骨干以及师资培训。地市级民政部门负责培训到儿童督导员,县级民政部门负责培训到儿童主任,每年至少轮训一次,初任儿童督导员和儿童主任经培训考核合格后方可开展工作。

今天,我们入队了!

为迎接“六一”国际儿童节,江苏丰县实验小学举行了“我与祖国共成长,争做小小追梦人”一年级同学入队仪式,又一批同学光荣地成为少先队员。新队员们戴上红领巾,举起拳头庄严宣誓:“准备着,为共产主义事业贡献力量!”图为5月28日,丰县实验小学一年级少先队员参加入队仪式。高荣光 摄



不负党和人民重托

第三期全国「公安楷模」群像谱

铁骨铸忠诚,热血保安宁。

27日,第三期全国“公安楷模”发布活动在京举行,集中发布了张保国、马金涛、李树干、肖俊京、赵永前和羊拉派出所先进事迹。他们不忘初心,牢记使命,以实际行动诠释了人民公安为人民的忠诚担当,谱写了一曲新时代人民警察正气歌。

临危不惧 以热血铸就警魂

2018年12月20日18时许,在扫黑除恶专项斗争涉黄赌毒线索排查整治行动中,贵州省贵阳市公安局花溪分局贵筑派出所民警马金涛主动请缨参战,在实施抓捕中与犯罪嫌疑人展开殊死搏斗,最终因伤势过重壮烈牺牲,用年轻的生命铸就起一座巍峨的丰碑。

生死抉择勇担当。影视作品中,千钧一发的拆弹排爆场面令人揪心。但山东省济南市公安局特警支队排爆中队负责人张保国,却时常与这样的险情相伴。

凭着过人胆识和精湛技术,长期从事排爆工作的张保国一次次与“死神”擦肩而过,成功处置涉爆现场110余次,排除爆炸装置和可疑爆炸物130余个,鉴定、排除、销毁各类炮弹、炸弹等4000多发(枚),以血肉之躯为党和人民筑起了一道坚不可摧的铜墙铁壁。

坚守奉献 以奋斗诠释忠诚

“2006年4月7日,阴。凌晨,队里接报一起抢劫杀人案,嫌疑人随身带着刀,提醒大家注意。”“2008年7月21日,晴。今天44岁了。一天都在开案件会商,晚上调查走访,到家都凌晨了。”

翻开北京市公安局丰台分局经济犯罪侦查大队副调研员肖俊京厚厚的笔记本,一段段平凡而真实的记述,展现着一名公安民警无悔的坚守与奉献。

2018年11月1日,在连续执行17

天抓捕任务后未作丝毫休整的情况下,肖俊京主动请缨参与打击非法集资专项行动,赴黑龙江省抓捕涉及特大经济犯罪案件嫌疑人,其间突发心梗,经抢救无效,不幸牺牲,年仅54岁。

越是重大时刻,越是改革关头,越需要忠诚担当的干部。

2013年,内蒙古民警赵永前告别工作22年的兴安盟,前往离家1100公里的锡林郭勒盟边防支队工作。次年,他的女儿被诊断患有恶性淋巴瘤肉瘤。自那时起,赵永前右肩担起让重病女儿活下去的希望,左肩担起确保7.4万平方公里边境辖区、1100余公里边境线安全稳定的重任,义无反顾、坚定前行。

一个人的肩膀可以承受多少负重?赵永前用行动给出了自己的答案。

赤诚为民 以大爱守护人间

每天清早,只要听见摩托车的声音,范光湖的乡亲们就知道,李树干

上班了。

作为江苏省扬州市宝应县公安局汜水派出所社区民警的李树干,28年来坚守“一个人的警务室”,将一座地理隔离的“孤岛”变成了百姓安居乐业的和谐之岛、幸福之岛。

从华东到云岭,从湖荡到雪域,不变的是人民警察的为民情怀。云南省迪庆藏族自治州德钦县羊拉乡,有一个“马背上的派出所”。50多年来,一代代羊拉公安民警像格桑花一样深深扎根在这片雪域高原上,用真心真情架起警民连心桥,成为藏区群众的“贴心人”。

永恒的职责,不变的承诺。

截至目前,全国“公安楷模”发布活动已成功举办三期,成为推出公安队伍重大先进典型的平台。广大公安民警正以公安楷模为榜样,牢记使命、不负重托,全力投入“践行新使命、忠诚保大庆”实践活动,奋力开创新时代公安工作新局面。

(新华社 丁小溪)

本期 导读

“互联网+护理服务” 让康养服务更进一步

众所周知,高龄或失能老年人、康复期患者和终末期患者等行动不便的人群,是居家护理的“刚需人群”。那“网约护士”能否助力打通健康养老的“最后一公里”,推动我国康养服务更进一步?本期,我们共同关注。(A4版)

百万游客缘何来此?

5月19日,一年一度的四川甘孜山地旅游节在丹巴县正式拉开帷幕,数万名来自全球各地的嘉宾汇聚“美人谷”,大渡河畔“沸腾”了。

2018年,丹巴接待游客的数量首次突破百万大关,一个人口不足10万的小县,何以吸引百万游客?

(B1版)